

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése.
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Városi közgyűlés.

Baja város törvényhatósági bizottsága tegnapi rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek legfontosabb tárgypontja a kiscsávoly—katonavárosi népiskola részére szükséges telek megszerzésére kitűzött árlejtés eredménye volt. Eminens kérdésekről lévén szó, lapunk vezetőhelyén irunk róla, annál is inkább, mert az ellenzéki újság megint szörnyűködve vette tudomásul a közgyűlés határozatát, amely Szabai-féle köztelek megvásárlása volt. A tanács nem máriól-holnapra határozott ebben a kérdésben, hisz a telket a gazdasági bizottság is mindenféleképpen megfelelőnek találta, aminthogy a tanfelügyelő és a gondnoksági elnök sem támasztottak semmi kifogást a telek megvásárlása ellen, hisz pedagógiai, mint higienikus szempontból sem eshetik vád alá a választás, nem szolván arról, hogy a mostani telekárakhoz viszonyítva, egyáltalában nem mondhatjuk a beszerzési árat drágának. Azonkívül az építendő iskola épp a Kiscsávoly forgalmi központjában lesz, ami talán szintén nem megvetendő előny. Amikor tehát az összes illetékes tényezők helyesnek találják a közgyűlés határozatát, az ellenzéki újság durva támadását igazán nem deklarálnak másnak, mint célszerűtlen és komolytalan okvetetlenkedésnek.

A közgyűlés ezenkívül elfogadta Viola és Sorgent és Társa apatini vállalkozó ajánlatát a városi népiskola átalakítására vonatkozólag, a felsővárosi iskolát pedig még egyszerű megfogják vizsgálni, hogy átalakítható-e s majd akkor határozni az újabb árlejtéssel. A Bárány szálló legsürgősebb helyreállítási munkálataira pedig 600 koronát szavazott meg a közgyűlés. A Piukovits háznak a kórház részére leendő megvétele, Bernhart Anna bajai lakosnak 13 négyzetögl átengedése iránti kérvénye és Krammer Gyuláné bajai lakosnak 3 négyzetögl átengedése iránti kérvénye ügyében a tanács nem határozott, mert nem volt meg a szükséges abszolút többség. Még két kisebb ügyet tárgyalt

ezután a közgyűlés, amely aránylag elég rövid ideig tartott.

Ezuttal sem történt semmi olyan különös dolgot, amely miatt a «B. F. U.» ne méltatlanul támadhatná a tanácsot.

Koller drné kitüntetés.

Ünnepély a városházán.

Őszinte és külső méreteiben is impozáns ünnepély zajlott le tegnapi délelőtt a városháza közgyűlési termében. A főispán akkor adta át hivatalosan Koller Imre drnénak a társadalmi élet terén főleg jótékonyágával szerzett érdemeit a királyi kitüntetés. Városunk előkelősége örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy ez ünnepélyen is kifejezést adjon Koller drné iránti tiszteletének és szeretetének, úgyhogy az ünnepély voltaképpen pregnáns bizonyítéka volt annak, hogy városunk igazán őszintén örül a közszertetben álló uriaszony kitüntetésének. Az ünnepélyről az alábbiakban számolunk be.

Az ünnepély megnyitása.

A városi hatalmas közgyűlésterem zsúfolásig megtelt városunk színe-javával, amikor fél 12 órakor dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos, polgármester megnyitotta az ünnepélyt és melegen üdvözölte a jelenlevőket. Majd felolvasta a miniszterelnök kísérőlevelét, amelyet mi is itt közlünk:

Őcsászári és apostoli királyi Fensége folyó évi szeptember hó 13-án kelt legfelsőbb elhatározásával előterjesztésemre Nagyságodnak a közjótékonyág terén szerzett érdemei elismerésül a koronás arany érdemkeresztet a legkegyelmesebben adományozni méltóztatott. Erről Nagyságodat örvendetes tudomásul ezennel értesitem.

Budapest, 1911. évi szeptember 21.

Khuen-Héderváry Károly.

Az érdemkereszt átadása.

A miniszterelnök jelenének felolvasása után a polgármester indítványozta, hogy küldöttség menjen Koller drnéért. Ezután a küldöttség csakhamar megalakult s tagjai Rósenberg Mórné, özv. Michitsch Józsefné, Bernhart Jánosné, Major Károly, Werner Adolf dr. és Hesser Gyula voltak. Rövid idő múlva megjelent a küldöttség élén Koller drné, akit hosszantartó, lelkes éljenzéssel fogadtak. Az ünnepelt uriaszony ezalatt a főispán jobbjára mellett foglalt helyet, mire az éljenzés csillapult. Szemző Gyula főispán közvetlen beszéd kíséretében, emelkedett hangulat közepette föl-tűzte Kollernének az arany érdemkeresztet. Ujból folytonos éljenzés után juthatott csak

Kollerné szóhoz, és meghatottan köszönte meg a kitüntetés és az ünnepelést és megígérte, hogy ezentul is ugyanolyan önzetlenséggel és lankadatlanul fogja teljes erejét a jótékonyágnak szentelni. Ezután

Werner Adolf dr.

emelkedett szólásra és magas szárnyalásu beszédben kiváló rétori erővel méltatta az ünnepelt tevékenységét főleg kulturális szempontból. A szónok szerint Kollerné életének és tevékenységének súlyát és a közönségesen való felülemelkedését kiválóképpen az a páratlan agitáló erő adja meg, amellyel mindenütt sikerül néki a szunnyadó energiákat a közjólét javára kiváltani. Kollerné nem kereste sosem a feltűnést, mert jótékonyágban gazdag életének feladatát a másokon való segítsében, a mások fájdalmának enyhítésében, a legtisztelretémelőbb altruizmusban látja. A királyi kitüntetés — hangsúlyozta a szónok — Kollerné munkásságának értékét már nem emelheti a mi szemünkben és személyét már nem teheti szimpatikusabbá és tiszteltebbé, de városunk közönsége örül szintén, mert alkalmat nyújt a Kollerné iránti szeretetének és ragaszkodásának így is kifejezést adni. Végül kívánja a szónok, hogy a jó lsten sokáig éltesse Kollernét, nem csak azért, hogy ezt az érdemkeresztet büszkén viselhesse, hanem hogy lelkes, földáldozó munkásságát sokáig folytathassa.

Üdvözlések.

A nagyhatású beszéd hatalmas lelkesedést keltett és újabb őszinte éljenzést váltott ki a közönségből. Számosan üdvözölték a kitüntetett uriaszonyt, aki alig győzte megköszönni a sok gratulációt.

Felvonulás.

A bajai uriaszonyok impozáns menetben vonultak ezután az ünnepelt lakására, ahol Vojnits Dániel apátplebános lendületes beszédben üdvözölte újból Kollernét, aki a tegnapi előtti nappal valószínűleg nagyon kedves impressziókkal lett gazdagabb, mert láthatta hogy tevékenysége ime számtalan szivben fakasztott tiszteletet és szeretetet iránta. Hisz az élet legnagyobb jutalma ha megadatik látnunk, hogy nem maddón, megértetlenül munkálkodtunk . . .

Vezércikk

a Bajai Hirlap hireiből.

Mindenekelőtt sietünk megnyugtató olvasóinkat, hogy nekünk most egyáltalában nem szándékunk újból elkezdni ellenzéki lapársunkkal a céltalan polemizálásokat, de még egyszer — szeretnők hinni, hogy utóljára — szükségesnek tartjuk rámutatni lapársunk egy pár olyan írására, amely talán mégsem egyez-

tethető össze a komoly, tárgyilagos újságírással. Mi megadjuk mindig a cézárnak, ami a cézáré de álvivmányokból sosem fonunk babérokoszort a munkapárt gloriifikálására. Újságírássunk céljaul az intranzigens objektivitást valljuk és épp ezért ez a mostani írásunk abszolút nem akar komolykodni, hisz olyasvalamiről lesz csakis szó, ami felett már annyiszor kértünk napirendre enyhé mosolygással és tévelygéssel. Mert néünk, ismétlünk, mindenképpen egészen más véleményünk van az újságírásról mint ellenzéki kollégáinknak, és mert mi ebből kifolyólag méltóságunkon alulnak tartjuk, hogy folyton csak helyi riválisunk apró támadásaira reflektáljunk. Hisz, ugyebár, komoly lapnak alig lehet csak az a célja, hogy egy másik újság híreiből merítsen folyton többé-kevésbé nagyképszerűsű cikkeket, amelyeknek áligazsága azután csakhamar nyilvánvalóvá lesz. Most mégis elhagyjuk egy cikk erejéig megszokott úri bánhatlanságunkat, és — hangsúlyozzuk — csakis kollegiális szeretetből reflektálunk az alaptalan támadásra, s kedélyesen megmagyarázunk egyet-mást harciaskodó ellenfeleinknek.

No. 1. Nem akarunk messzire visszanyulni, hisz mi nem notizoljuk laprásunk cikkeit, csak a közelmúltban írott egypár furcsaságra emlékeztetjük tehát olvasóinkat. Nemde, Önök is tudják, hogy a legutóbbi közgyűlésen a főispán egy kérdés vitatásánál, nemcsak hogy megjegyzést tett, de egyik ellenzéki városatyának még magyarázattal is szives volt szolgálni, amiért azután kedves laprásunk szörnyen megharagudott, és három napon keresztül cikkezett arról a rémes visszaélésről, és hatalmi tulkapásról, hogy a főispán hozzászólt a közgyűlésen egy kérdéshez. Ugy látszik ez szörnyű bűn volt az odaát valók szemében, mert még a szabályrendeletből is idéztek, félháborodásuk jogosságának bizonyítására. De ennél a pontnál elszámitották magukat, mert idézni csak idéztek, csakhogy — óh véletlen — némineműleg hanyagol, és azt a pontot, amely bebizonyította volna támadásuk alaptalanságát, elhallgatva. Mi azután, olvasóink tájékoztatására, közöltük akkoriban azt a bizonyos pikáns paragrafust, nem vezércikkben ugyan, csak egyszerű hírbn, mire néma csend támadt odaát . . . Óh, szent objektivitás . . .

No. 2. A napokban meg egy kis hírünknek örültek meg annyira, hogy vezércikké ékesítették. Ennek a szép vezércikknek a története meg, im a következő. Mult számunkban egypár sorban regisztráltuk, hogy a kereskedelmi ügyi miniszter nem engedélyezte a pótvásárt. Hírünkben megjegyeztük azt a jó ideje közismertényt is, hogy rég letűnt már az a boldog korszak, amikor még nagy jelentőségű volt a vásárokknak. Ugy látszik szimpatikus laprásunk ebben a kijelentésünkben hazaárulást látott, mert ugyancsak vehemensn lázadozott és próbált a kormányon egyet rugni azért, mert az nem akart törvényellenesen intézkedni. Diszkretn megcsugjunk ugyanis önnök kedves laprás, keményen törvénybe van iktatva, hogy pótvásárt csak akkor lehet engedélyezni, ha azon a vásáron, amelynek rosszul sikerülte miatt kéri az utat, nem szedték be a helypénzeket; vagyis ha azt a vásárt nem tartották meg tényleg. Már pedig ezt a legutóbbi vásárt erősen megtartották, hisz számos iparostól és kereskedőtől hallottuk, hogy mégcsak nem is volt rosszabb, mint máskor szokott lenni. A pótvásár nem engedélyezése tehát törvényen alapszik, de se haszon, se kár. Nem volt tehát érdemes annyit cikkezni arról

a semmiségről . . . Önök pedig kedves koléga urak igazán nem rossz fiúk, csak tényleg politikai haszontöket szerettek volna követelni . . . Az pedig, hogy ezt a kifejezést választották vezércikkük címéül, igen szerencsés gondolat, mert valóban szép és jó kifejezés. Mi is örültünk neki . . .

És végül még valamit. Szimpatikus laprásunk, nagyon nem jó az alvó oroszánt háborúgatni, és nagyon merész dolog a mi lapunknak többé-kevésbé talán mégis csak irodalmi nivóju stílusát perzifálni, mert ha nekünk ne talántán kedvünk volna önt túl a politikai szempontokon irodalmilag kritizálni, olyan kedves cikk- és hírcsokrocskákat tudnánk könyvvé fűzni, amelytől nemcsak az újabb lábrakapott modernizmus vagy a régi szövevény iskola rémülne meg, hanem az Akadémia is ijedten függetlenitné magát . . . De ettől nem kell félniök, mert sem időnk, de kedvünk sincsen ehhez a vállalkozáshoz. Azonban őszintén kívánjuk, hogy ezentul is sok-sok hírluk szabadítsa meg önöket a vezércikkiről gondjaitól.

. . . Olvasóink szives elnézését kérjük, hogy ilyen hosszasan untattuk ezekkel a kicsinyes dolgokkal.

H I R E K.

— A közigazgatási bizottság üléséről legközelebbi számunkban számolunk be.

— A tankerületi főigazgató Baján. Szele Róbert dr. tankerületi főigazgató tegnapelőtt újból Bajára érkezett hivatalos látogatásának befejezésére. A főigazgató néhány napig időzik ez alkalommal ismét városunkban.

— Városi kishírek. A pénzügyminiszter átiratban értesítette a várost, hogy elfogadta a város előterjesztését az adóhivatal és a pénzügyi szakasz elhelyezésére vonatkozólag és megbízta a zombori pénzügyigazgatóságot a további tárgyalásokra. — A tanfelügyelő értesítette a várost, hogy a miniszter jóváhagyta a szentjánosi ovoda (29 653 K. 22 f.) és a vöröskereszti ovoda (30171 K. 05 f.) költészetét. Az árlejtés a zombori államépítészeti hivatal közbejárásával lesz megtartva. — A város megkezdte mindenféle hátralekös köztartozások végrehajtás útján való behajtását. Naponkint 4 végrehajtó végzi ezt a kevésbé kellemes munkát. — Befejezték a külteleken a házszámozást s így az eddigi 160 számból 442 lett. Számítalan kellemetlenségnek szakadt ezzel az üdvös intézkedéssel vége, mert a husz év előtti a, b, c, . . . x-es számok igazán törhetetlen volt már.

— Gyászünnepély a gimnáziumban. Vasárnap délelőtt a főgimnázium önképzőkörében d. e. 9 órakor gyászünnepélyt rendezett, amelynek folyamán Tordai Ányos dr. üdvözölő beszéde után Ési László ifjúsági elnök mondott igen hatásos ünnepi beszédet. Majd Tury Tibor olvasta fel magvas értekezletét Tompa allegorikus költeményeiről. A felolvasás közben Bán Lajos, Rosenfeld Mátyás, Rabolt Antal, és Tolnai Simon szavaltak el egy-egy aposztrófát Tompa költeményét. A gyászünnepélyt, amely a Szózzal kezdődött a Himnusz elénekzése zárta be.

— Kisiparosok állami támogatása. A koalíciós kormány gépadományozás útján kívánta előmozdítani a kisipar fejlesztését. Ez a mód azonban nem érte el a várt eredményt, sőt a legtöbb esetben hátrányos volt a se-

gélyben részestül iparosokra, mert azok üzemeiket erejükön felül növelték s így tulkiadásokba kerültek. amelyeket az uton nem bírtak s nem bírnak ki. E körülményről az iparistületek jelentést tettek a kereskedelemügyi miniszternek, aki ezek alapján elhatározta, hogy a gépadományozásokat felfüggeszti és csupán azokat a segélyeket fogantja, amelyeket az előző kormány lekötött. A kereskedelmi miniszter ez elhatározata kapcsán felszólította az iparistületeket, mondjanak véleményét és terjesszenek be javaslatot arról, hogy milyen mód volna a legalkalmasabb a kisiparosok hathatós támogatására Az iparistületek munkálataikkal és javaslataikkal már majdnem mine elkészültek és be is terjesztették a kereskedelmi minisztériumhoz, ahol most már a javaslatok alapján dolgozzák ki a kisiparosok jövőbeli állami támogatását.

— A Képtárlatról. Hétfőn agyótt, szomorú búcsút mondott Nagy Ernő a bajaiknak! Mi nem is értettük félre a bajai közönséget, amely most is igazolta az immár megszokottá vált nemtörődömségéről szóló híreket. Valószínűleg megdöbbent volt az oriai részvétlenség, amellyel ez iránt az igazán pompás kiállítás iránt viseltették. Egy hétig volt nyitva a látást s ez idő alatt alig 60 ember látogatót el Nagyékhoz. A vasárnap délutáni tombola estély ugyan külszínre elég mutató volt, de a jelenvoltakban nem igen mozgolódott valami képvásárlási kedv. Elkelt ugyan egynehány kép — 19 addott el összesen — de ezek is annyira leszorított árákon kerültek forgalomba, hogy ezir szerencse, hogy Nagy Ernő nem fizetett rájuk. A legimpozansabb és legsikerültebb képet — Berkes, Párisi utcáját — Reich Béla vette meg . . . Megnyugtathatjuk a bajaikat, hogy nagyon sokáig kell megint várniuk míg valami gyanatlan és tapasztalatlan művész újót Bajára mészérik.

— A vidéki sajtó köréből. Október elején a vidéki újságírásban többfajta személyi változás állott be. Somlyó Zoltán, a kiváló poéta megvált a Bácskai Hirlaptól s budapesti redakció kötelékébe lépett. — Rehorovszky Jenő, a Bácskai Napló munkatársa Szegedre ment a Szegedi Híradóhoz. — Az Újvidéki Hirlapot október elsejétől kezdve Mayer Oszkár dr. ügyvéd szerkeszti. — Szabadkán a hó vége felé Fenyes Ferenc és András Ernő dr. szerkesztésében Színházi Újság indul meg. — Ugyancsak Szabadkán jelent meg tegnapelőtt a Havas dr. szerkesztette Reggeli Újság első száma, modern kiállításban és élénk tartalommal.

— Könnyű számadás. Igen könnyű kiszámítani, hogy semmit sem kockáztat az aki a Bajai Hirlapban hirdeti előnyös árákon, mert a Bajai Hirlapot sokan olvassák s így okvetlenül tudomást szerzik bármilyen hirdetésről. Saját érdekét mezejtve tehát elő, aki a Bajai Hirlapban hirdeti.

— A zombori népgyűlés. Vasárnap folyt le a függetlenség és szociáldemokrata pártok együttes gyűlése Zomborban. A nagyduddal előre hirdett disznégyűlésből sem lett semmi különös szenzáció s a heteki tartó agitációra sem jelent meg 600—800 embernél több. Választ azonban ezek között is nagyon kevés volt.

— A szinlap. Egyik kisebb városban a színtársulat Tolstojnak a színe alkalmazott regényét a Karenin Annát készült előadni s ezt a következőképen hirdette: Nagy diszelőadás! Karenin Anna, az őzjeli menedékhely szerzőjének utolsó remeke.

— **Tífuszjárvány Szabadkán.** Szabadka veszedelme a tífusz, lassan, szívós kitarással, ismeretlen csatornákon továbbterjesztve napról napra több helyen bukkan fel. Most a tanítónőképzőben ütötte föl a fejét és tegnap már 5 tífuszbeteg fektült a kórházban. A rejtélyes tífuszforrás alighanem a slójd munkához használt agyag, amelyet Gömörmezyéből szállítanak a képezdebe. A főorvos a slójdöt eltiltotta s az anyagot elégettette. A képzőt valószínűleg bezárják.

— **Püspök az újságírók közt.** Glattfelder Gyula csanádi püspök a V. H. O. Sz. tegnap előtti Szegeden tartott igazgatósági gyűlésén 120 korona tagsági díjjal a hírlapírók szövetségének rendes alapító tagjai sorába lépett.

— **Dungyerszky Bogdán öbesei képviselő.** Az öbesei választói harcban, mint az előre látható volt a munkapárti jelölt került ki győztesen. Öbese 862 szavazattal Dungyerszky Bogdánt küldte a parlamentbe. Ellenjelöltje 314 szavazatot kapott.

— **A gőzgépközlelők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden október hó 15-én d. e. 8 órakor a a szegedi alsó szivattyutelepen (felső ipariskolában) fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellőleg felszerelve a m. ki. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos körút 61.) küldendők.**

— **Felülhízetés.** A bajai Kath. Legényegylet f. évi okt. 1-én megtartott szűreti mulatságnak felülhízetek: Engart József és Páncsics Károly 4—4 K, Genál András, Drozdiók Imre, Tomasits Sándor, Nadas József 2—2 K, Budakovits Lajos, dr. Gonclik Kálmán, Pósch Ernő, öv. Sebők Istvánné, Rigóczy Mihály 1—1 K, Hajosovits János 40 fill. Fogadják a nemesszüvi adakozók ezuton is hálás köszönetünkre. Elnökség.

— **A belügyminiszter a színészekért.** A belügyminiszter átiratot intézett valamennyi vidéki törvényhatósághoz, amelyben figyelmezteti azokat egy régebbi idő óta érvényben lévő belügyminiszteri rendelethez, amely arra vonatkozik, hogy mielőtt valamely városban vagy nagyobb községben egy miniszterileg koncesszionált, rendes színtársulat működik, addig semmiféle daltársulatnak, cirkusznak, vagy bármilyen zenemulatózásnak nem szabad működési engedélyt adni. Nálunk természetesen ez a figyelmeztetés most nem aktuális, mert ki hallott Baján rendes, heti színonról?

— **Mozsi.** A László-féle Uránia Muzsaszin ház mindig új és változatos műsorral szórakoztatja a látogató közönséget. Érthető tehát, hogy még mindig zsuffolt ház előtt mutatódik be folyton az új műsor.

— **Új bélyegek.** Művészi kivitelű, impozáns bélyegek, az ország szebbnél szebb részeinek látképeivel. Régi óhajta volt ez a magyar közönségnek. Most végre teljesedik. Az ország majdnem minden városában árusítják már egy-két nap a Magyar Iskola Egyesület — a magyar nyomdaipar dicséretére való — igazán szép 2 filléres bélyegeinek legújabb, 12 példányból álló sorozatát, amely Herkules fürdő, Poprád, Trencsénteplic, Korintica, Fenyháza, Ránkfürdő, Tátralomnicz, és Csorbai tó legszebb pontjait ábrázolja vörös és kék színben, valóban szép kivitelben. A magyarosodás és népművelődés hazafias céljait szolgáló bélyegek méltán megérdemlik azt a szeretetteljes fogadtatást, amelyet társadalmunk már az előző sorozatnál is tanúsított, tömegesen használván azokat levelei zárójegyül. Postautalványon való megrendelésre az egye-

sület központi irodája (Budapest, központi városháza, I. kapu, félemelet 41. sz.) is készséggel küld tetszés szerinti mennyiséget a bélyegekből. Pár nap múlva egyebként Baján is kaphatók lesznek a Kollár könyvkereskedésben.

— **Jön a tél apó.** Kiki gondoskodik ideje korán tüzelő anyag szükségletéről. Szenet, kokszot, brikket jutányos árban és legjobb minőségben szállít egész waggonokban Klár Andor Részvénytársaság Debrecen.

— **Népszövetséggyűlés Nagybaracsán.** A kat. Népszövetség vasárnap délután gyűlést tartott Nagybaracsán, amelyen Bajáról Drozdik Imre káplán, és Boróczy Kálmán dr. vettek részt. Drozdik a hitvédelemről beszélt, Boróczy dr. pedig a szövetség gazdasági és gyakorlati céljait ismertette. A gyűlésen mintegy 600 ember vett részt.

— **Bácsmegegyi cukorgyárak.** A megegyénkben emelendő két cukorgyár elhelyezésének sokat vitatott kérdése végre megoldást nyert. Az egyik gyár Zomborban, a másik Ujverbáson lesz felállítva. A gyárérelkedtség a vonatkozó szerződést Zombor városával és Ujverbász községével már meg is kötötte s alapos a remény, hogy mindkét gyár már 1913. évben megkezdí a működést. Az a hír tehát — amelyet annak idején mi is közöltünk — hogy a cukorgyár Zombor és Verbász helyett Cservenkán épít fel ezzel a hivatalos értesítéssel szemben nem áll meg.

— **Magyar nevek az új vasúti menetrendben.** Az idei új októberi menetrendben a bácskai vasúti állomások neveinél sok változást talál az utazó közönség. A M. Á. V. igazgatósága ugyanis az új menetrendbe már az állomásokat magyar neveit iktatta be s így a régi állomásnevek eltuntak s mindenütt a magyar elnevezéseket találjuk.

— **Az ügyvédi pálya megnehezítése.** Az ügyvédi szervezermódosító törvényjavaslat a képviselőház előtt fekszik. Ebből most már pár hét alatt kétségteletlén törvény lesz, mert hiszen Székely miniszter és Balogh államtitkár több ízben kijelentették, hogy ezt a kérdést tekintik az igazságügyi és kultuszárca legégetőbb s leggyorsabb megoldást követő problémájának. Az ügyvédjelölti gyakorlat meghosszabbítására vonatkozó törvényjavaslat már

beterjesztett a képviselőházba. Ez az új törvény az ügyvédjelölti gyakorlatot két évvel meghosszabbítja s a gyakorlat megkezdését a doktorátus megszerzésétől teszi függővé. Akiknek tehát jogi vizsgái (szigorlat, alap-államvizsga, ügyvédi) vannak hátra, saját érdeklükben siessenek, mert az új rendszer az egész vonalon a vizsgák anyagának megfizetéséről és eddig nem ismert szigorúságot és precizitást hoz majd magával. E tendencia különben már is érezhető, mert a cenzorok lépten nyomon fokozódó követelményeket támasztanak a vizsgázóval szemben. Ne áltassa senki magát azzal, hogy a törvény méltányosságot fog gyakorolni, hanem fogjon azonnal a készüléshez, amelyre egyedül célra vezet: időt, fáradságot és költséget megtakarító gyors és biztos módját. A jogi vizsgák letétele c munkában (IV. kiadás, negyvenedik ezer) találja leírva. Díjmentesen küldi Dr. Dobó, Kolozsvár, Bolyai-utca 3. 1258—3

Felölő szerkesztő:
SZIRMAI VIDOR dr.

A hölgyek tudják legjobban mily fontos a szép, üde arc

mily hatalom és kincs az, mily előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta s ma legyen. A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség fenntartására és emelésére.

A FÖLDES-féle

MARGIT-

CRÈME

az egyedül szer. mely 5—6-szor használat után biztosan eltávolít kiütéseket, pattanásokat, miteszt, szepöket, májfoltokat és az arcot fehériti, üdíti és fiatalítja. A Földes-féle Margit-Crème teljesen ártalmatlan, pártalan és csodás arce-szépítő. Kapható az egész világon. Tegelye 1 korona és 2 korona.

Készíti és postán küldi:

Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.

Kapható: Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertárban B A J A. 1238/A

Tartózkodjunk a lakatos konkurenciától, aki a mérleg szerkezetét tönkré teszi.



Tartózkodjunk a lakatos konkurenciától, aki a mérleg szerkezetét tönkré teszi.

Az minden kereskedő tudja, hogy a

„KRAMMER“-féle

összes rendszerű mérlegek pontossága, tartóssága minden versenyt felül mul

Legolcsóbb bevásárlási forrás! Mérleg javítások renkívül leszállított áron! ! !

Nagy mintaraktár a legújabb rendszerű és a m. kir. mértékügyi intézet által jóváhagyott saját mintáim szerint készített mérlegekből.

Mindén általam javított mérlegért 2 évi garanciát vállalok. Öreg mérlegeket a legmagassabb árban becserélek.

Tisztelettel

KRAMMER JÁNOS

egyensúly, tizedes és százados hidmérleg gyártó BAJA. 1334

2801/1911. szám.

Pályázati hirdetmény.

Bácsbokod és Bácsborsód községekből álló bokodi közeg körben megüresedett kórosvi állásra pályázatot hirdetek s felhívom a folyamodókat, hogy kellően felszerelt kérvényt ket hozzám legkésőbb f. évi október 31-ig nyújtsák be.

Az állás 1600 korona évi fizetés és (orvosi lak építései) 800 kor. lakbér élvezetével van összekötve.

Baja, 1911. október 7-én.

Vojnich Máté
főszolgabíró.

1361

Mészáros Lázár-utca 40. sz.



szabad kézből eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

22661/1911. kig. szám.

Felvétetett a Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye alispánjának f. évi szeptember hó 27-én 30983/kig. 1911. sz. alatt kelt hirdetménye:

20983/kig. 1911. szám. Tárgy: A M. Á. V. Budapest-jobbparti üzletvezetőségének bajaszentistváni viziumunkálata.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a bpesti m. kir. kulturmérnöki hivatal műszaki véleménye alapján a fent megjelölt viziumunklát engedélyezése ügyében kidolgozott tervek és iratok az 1885. évi XXII. t. cz. 163 §-a értelmében leendő eljárás végett f. évi október hó 10 ik napjától november hó hó 10-ik napjáig bezárólag Bajaszentistván község-házánál közszemlére ki-tétettek.

A megtartandó helyszíni tárgyalás vezetéseivel a kiskörös járás főszolgabíráját bízom meg; a tárgyalás határnapját pedig f. évi november hó 14 (Tizennyolc) napjának délelőtti 6 órája Bajaszentistván község-házához kintűzöm.

A bemutatott hivatalos megkeresés szerint a M. Á. V. Bpest jobbpárti üzletvezetősége

az általam fenti tárgyban 1910. évi 38454 sz. alatt kibocsátott Engedélyokírat 15 §-ának megváltoztatásával az építés befejezési határidejének egy évvel való meghosszabbítását kél-relmez.

Mírői is a bpesti m. kir. Kulturmérnöki hivatal, a bpesti m. kir. folyamalmérnöki hivatal, Baja, th. város polgármesterét, a Pest-megyeyi Sárközi ármentesítő társulatot (Kalloca) a Fesztvármegyeyi Dunavölgy lecsapoló és öntöző társulatot (Bpest, V. Akadémia-u. 5.) a M. Á. V. Budapest-jobbparti üzletvezetőségét, végül az összes iratok és tervek kiadásával a Kiskörös járás főszolgabírája s általa szabályszerű kifüggesztés és kihirdetés végett Bajaszentistván község előjáróságát jelen hirdetmény lébesítésével a többi érdekelteket pedig közhírdetés utján oly felhívással értesítem, hogy észrevételeiket a közszemlére kintűzött határidő alatt vagy írásban vagy a tárgyalás határnapján előszóval adják elő, mert ez után beadott észrevételeiket figyelembe vehetők nem lesznek.

Budapest, 1911. évi szeptember hó 27-én. Olvashatlan aláírás s. k. alispán P. H.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

Reggelizés előtt felpohár

Schmidthauer-féle
Használatával a valódi áldás gyomor-bajok, székszorulásban szenvedőknek.

Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendező h o z z a.
Kis üveg 40 fill.
Nagy üveg 60 fill.

Kapható Baján és vidékén minden gyógyszerárban és nagyobb felszerületben.

Téli vasuti menetrend Baja városát érintő vonatokról.

Érvényes 1911. évi október hó 1-től.

Oda						Szabadka-Baja-Bátaszék.						Vissza					
Szv. 5402	Szv. 5404	Szv. 5406	Szv. 5408	Szv. 5410	Szv. 5410	Szv. 5401	Szv. 5403	Szv. 5403	Szv. 5405	Szv. 5407	Szv. 5409	Szv. 5401	Szv. 5403	Szv. 5403	Szv. 5405	Szv. 5407	Szv. 5409
I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III	I-III
1010	710	745	1250	1250	1250 ³⁰	12 ⁰⁰	100	100	720	1000	545	710	831	935	1221	620	934
505	1036	220	47	621	725	704	688	683	1204	608	921	704	688	683	1204	608	921
512	1044	228			732	688	683	683	1204	608	921	517	1049	233	1209	608	921
522	1054	238			742	647	647	641	1158	557	910	522	1054	238	1158	557	910
528	1100	244			748	641	641	633	1158	551	904	536	1108	251	1158	551	904
536	1108	251			755	633	633	629	1139	538	848	548	1115	258	1139	538	848
548	1121	303			802	629	620	620	1130	529	838	555	1128	310	1130	529	838
555	1128	310			807	519	519	519	940		617		227		940		617
					1116				1227		617				1227		617
735		506			947	346	346	346	940		645				940		645
611	1140	320	522	654	824	610	606	587	1116	521	823				1116	521	823
616	1145	325			829	606	606	587	1111	517	819				1111	517	819
625	1154	334			838	606	606	587	1102	508	810				1102	508	810
638	1205	347			849	546	546	525	1051	458	759				1051	458	759
656	1223	405			907	525	525	517	1032	440	740				1032	440	740
704	1231	413	601	731	915	517	517	517	1024	432	732				1024	432	732
714	1241	429	606	741	925	503	503	454	1009	428	722				1009	428	722
724	1251	439			935	454	454	446	1000	419	713				1000	419	713
732	1259	447			943	446	446	435	953	412	706				953	412	706
743	110	458			954	435	435	430	942	403	655				942	403	655
747	114	502	630	805	958	430	430	430	938	358	650				938	358	650
758	155		707	850													
957	413		907	1050													
Oda						Baja-Zombor-Ujvidék.						Vissza					
		400	750	115	515	659	922	323	700						659	922	323
		411	800	125	525	651	915	315	652					651	915	315	652
		425	813	138	540	634	900	259	636					634	900	259	636
		451	838	201	605	610	834	237	610					610	834	237	610
		506	853	215	619	549	810	217	547					549	810	217	547
		509	903	216	624	544	806	157	542					544	806	157	542
		537	944	239	654	526	750	140	525					526	750	140	525
		547	954	248	704	501	726	117	505					501	726	117	505
		556	1016	256	718	451	719	110	458					451	719	110	458
		608	1028	307	731	430	701	1247	440					430	701	1247	440
		615	1035	314	738	422	655	1241	434					422	655	1241	434
		625	1045	323	747	410	645	1230	423					410	645	1230	423
		1031		717													
		214		1038													